

# 新时代 新征程 新伟业

## 招才引智进高校

# 我市为教育高质量发展积蓄人才动能

本报讯(记者 田雁)为深入贯彻落实新时代人才强市战略,引进更多省内外优秀青年人才到市属高校工作,近日,市委组织部组织大同师范学院、山西应用科技学院、山西应用职业技术学院两所市属高校分赴中国农业大学、太原理工大学开展校园招聘。来自清华大学、天津大学、厦门大学、吉林大学、中国农业大学等国内双一流

流大学的58名硕士研究生纷纷加盟,为大同教育高质量发展增添新活力、注入新动能。6月上旬,大同师专、山西应用科技学院相继发布公告,正式启动2023年度校园招聘活动。报名期间,两所高校共收到来自国内外100多所高校近300人的报名申请。经过面试考核、体检考察,应聘大同师专的有39人合格,其中,国内

双一流大学硕士生36人,包括清华大学、天津大学、厦门大学、吉林大学、中国农业大学、中央民族大学、中央音乐学院、北京师范大学等,占比达92.3%。应聘山西应用科技学院的有19人合格,其中,国内双一流大学毕业生6人,包括中国科学院大学、中国民航大学、北京交通大学、北京林业大学、厦门大学、燕山大学等,占比达31.6%。此次招

聘优化了市属高校师资队伍学历、年龄结构,改善了市属高校急需紧缺专业人才缺口较大的现状。目前,大同师专、山西应用科技学院两所高校拟录用人员名单已公示。公示期满后,市委组织部将及时协调编办、人社等部门办理入编、入职手续,并积极兑现、落实我市人才新政,确保人才引得进、用得着、留得住。

## 2023 雕塑艺术季系列活动新闻发布会召开

本报讯(记者 任翔宇)8月1日上午,市政府新闻办召开“铜刻天下 塑刻大同”2023雕塑艺术季系列活动新闻发布会,市文物局相关负责人介绍情况,并回答了记者提问。“铜刻天下 塑刻大同”2023雕塑艺术季系列活动,是落实中央、省委关于社会主义文化强国建设各项决策部署的具体举措。活动时间为今年8月至11月,内容包括青少年雕塑作品展览、曾竹韶雕塑艺术奖学金入围作品展览等。其中,青少年雕塑作品展览是我市原创自主展览品牌,也是目前国内唯一的关于青少年主题的国家级展览,由中央美术学院、中国美术家协会雕塑艺委会、中国美术家协会少儿美术艺委会、中国美术家协会策展委员会、市政府主办。展览将于8月5日在市雕塑博物馆开幕,展期为8月5日至9月24日。本届展览共收到来自北京、上海、天津、浙江、深圳等100多个城市3566位作者的来稿,报送作品5178件/组,报送数量突破历史新高,社会影响力持续扩大。



为庆祝中国共产党成立102周年,弘扬伟大建党精神,日前,市人民检察院举行升国旗仪式,引导全市检察干警坚定理想信念、牢记初心使命,激励党员干部在新时代新征程中奋勇争先、担当作为。李晨摄

曾竹韶雕塑艺术奖学金年度入围作品展览以著名雕塑艺术家曾竹韶先生命名,是中国雕塑史上第一个面向全国美术学院雕塑专业青年学子的专业性奖学金获奖作品展览。展览由中央美术学院、中国雕塑学会、中国美术家协会雕塑艺委会、大同市人民政府主办,已在古都大同举办了十二届,成为全国青年雕塑艺术的高规格学术品牌和展示各大院校教学成果的高水准雕塑盛宴。

## “矢志强军梦 奋进新征程”军民联欢会举办

本报讯(记者 何婧)为庆祝建军96周年,纪念延安双拥运动80周年,日前,市退役军人事务局联合32724部队共同举办了“矢志强军梦 奋进新征程”军民联欢会。文艺演出在豪迈欢快的开场舞《再唱山歌给党听》中拉开帷幕。歌曲《边关战歌》《当那一天来临》《一二三四歌》,展现了我军忠诚使命、英勇无畏、无私奉献的精神本色。小合唱《采凉山下油料兵》、歌曲《杏花满山》、舞蹈《我的九寨》等节目,悦耳的歌声与优美的舞姿,展现了军民不忘初心、同心筑梦的主旋律,寄托了对美好生活的无限热爱和美好祝愿。整场演出形式多样,主题鲜明、精彩纷呈,涵盖舞蹈、歌曲、小品、沙画等,现场气氛热烈、掌声不断,营造了军民共庆建军节、共筑强军梦的浓厚氛围。市退役军人事务局相关负责人表示,此次演出军地合力、军民同心,既奉上了一道文艺盛宴,又演绎了军爱民、民拥军、军民水乳交融的深情情怀,全面展现了军地双拥共建丰硕成果。

## 浑源县敞开臂膀诚邀四海客商

本报讯(记者 苑捷 通讯员 杨钦)今年以来,浑源县把招商引资作为推动全县经济高质量发展的“第一要事”,紧紧抓住“融入京津冀、打造桥头堡”战略机遇,积极推进“12+N”招商模式,构建“大招商、招大商”格局,推动全县各项工作高质量发展。今年4月,该县在北京举行北岳恒山文旅康养推介会,成功签约4个项目。为提升恒山景区综合服务功能,该县引进巅峰置业公司,致力于恒山景区申报5A级景区,推动全县文旅康养产业发展。先后开展了乡贤会、我为家乡代言、亲情招商等系列活动,收集各类招商信息130多条。县领导带队赴北京、浙江、贵州等地对接20余家龙头企业。截至目前,共

签约项目16个,总投资达62.9亿元,已开工7个。在主动走出去招商引资的同时,该县还积极优化营商环境,为民营企业及民营企业排忧解难,让他们放手脚、轻装上阵,专心致志搞发展。同时,政府组成部门靠前服务,主动对接,想企业所想、助企业所思,让企业充分感受到好客浑源、厚道浑源的人文情、地域情。进入旅游旺季以来,以“东方甄选山西行”活动为契机,黄芪文化产业园、悬空寺、浑源州署等地成为游客的热门打卡地,该县借机开展系列大型会展招商和网络招商活动,助推地方特色产业黄芪、浑源凉粉、小杂粮等走俏市场。该县持续加大宣传力度,聚焦京津

冀、长三角、大湾区、中部地区等,对接“中字头”央企,积极参加在上海举办的山西省重点产业投资推介会等,进一步扩大浑源知名度。县招商中心对12名驻京招商人员进行业务培训,围绕招商指标解读、文旅资源优势、园区建设现状、乡村振兴、农业类项目、乡贤资源、挖掘高校资源等内容,强化浑源文旅康养特色宣传。在高度重视引进外部资源的同时,该县在对接内部项目中也不放松。今年4月,县招商中心赴大同经开区、云州区对接洽谈项目,打破行政壁垒,开展产业园区联合大招商,形成上下游产业链,为盘活地方经济、提高政策协同作战能力走出新路径。

## 关于征集大同市营商环境问题线索和意见建议的公告

为进一步创优我市营商环境,集中整治市场主体和群众普遍关注、反映强烈的突出问题,近期,市委、市政府成立大同市营商环境监督委员会,旨在有力有效监督护航我市营商环境,全周期优化政务服务,积极培育市场主体发展土壤,维护各类市场主体和群众的合法权益,在全市形成“人人都是监督员”“随时随地可监督”的监督合力,以硬监督提升我市营商环境的软实力。从即日起向社会公开征集全市营商环境问题线索和意见建议,现将有关事项公告如下。

一、投诉举报范围  
二、营商环境问题受理渠道及方式:  
投诉热线:0352-6021711  
0352-12345  
投诉邮箱:dtsyshj0523@163.com

信箱地址:市行政审批服务管理局(恒安街209号)  
市民营企业服务中心(国信时代广场二楼)  
来访窗口:市信访局大厅1号窗口(御东新区云山街信访局)  
三、温馨提示  
投诉举报的问题线索要客观真实、明确具体,便于调查核实,提倡实名举报,我们将对反映人个人信息严格保密。  
大同市营商环境监督委员会  
2023年5月22日

## 第八回 群众现场体育花朵朵 全民健身快乐运动

2002年,亚洲首次举办世界杯,对于大同热爱体育热爱足球的群众而言,可能是比其他世界杯年份更有意义的一次。那一年,中国男足首次冲进世界杯决赛圈。中国男足征战世界杯从哪里出发?是从大同,大同的得胜堡。师出名门,得胜前行,从大同出发,寄托了全国球迷的祝福与希望。球王贝利也来到大同,在为中国足球加油的同时,也领略了大同人民现场山呼海啸般的热情和精神焕发的群众体育表演。这一年,大同日报、大同晚报首次派记者出国采访。中央电视台体育频道首次开播了一档群众参与的世界杯专题栏目《球迷世界杯》,大同从一千有着足球底蕴的城市中被挑选出来,大同球迷登上了央视舞台,和全国球迷一起切磋交流,共享快乐的世界杯时光。

大同球迷组成的战队叫“火凤凰”球迷代表队。2002年6月2日,大同“火凤凰”球迷代表队第一次参加中央电视台体育频道“球迷世界杯”现场录制,到6月22日,整整20天。最终,大同队无缘“球迷世界杯”四强。不过,对于参加节目的大同球迷代表来说,能够赛出大同球迷的风采,赛出大同球迷的水平,向全国观众展现大同球迷的魅力。大同体育爱好者再次重磅出击展现风采出现在央视上,是在法国巴黎,央视与法国电视台一台合作的金牌节目《城市之间》。《城市之间》不仅是当时CCTV-5频道的一档名牌栏目,也是开启飞行拍摄、花样比拼真人秀节目时代的鼻祖,是由不同国家的城市代表队参加的趣味体育竞技比赛。2006年底,《城市之间》中国区总决赛在海口上演,来自济南、昆明、郑州、汕头、张家口、上饶、朝阳、上海、鸡西、衡阳、烟台、郴州、大庆、

## 大同体育史话

南昌、延安、襄阳、大同、岳阳、银州和海口的20支参赛队,在6天时间里进行了10场紧张激烈而又趣味十足的角逐,最终上海、郑州、济南、襄阳、大同、鸡西、郴州、大庆、张家口和海口10支优胜队共同组成中国代表出征法国,参加《城市之间》国际版比赛。2018年,山西省第十五届运动会群众体育项目比赛中,我市260名健身群众参加了全部20个大项117个小项的比赛,成绩名列全省第一;2021年,大同市27名群众代表山西省参加第十四届全国运动会群众体育项目比赛,夺得地掷球和女子摔跤2枚金牌,创造了大同在全运会上群众体育比赛的历史性突破。近年来,每年5月是全市的“全民健

身月”,年度组织的各项综合性运动会和重大赛事及市、县两级组织举办和指导各级协会、体育俱乐部开展的赛事活动近千场次。从幼儿篮球、足球、武术、跆拳道比赛到超龄老年人健身运动会,全人群、全年龄段覆盖,每年参加赛事活动的群众达40多万人次。通过树立品牌赛事,引领推动全民健身活动开展。大同环古城全民健步走活动被评为全国首批“国家体育旅游精品赛事”,大同国际马拉松赛被中国田协评为“铜牌赛事”,中国大同冰雪节被评为山西体坛“十佳品牌赛事”,大同长城一号旅游公路户外运动路线被中国体育文化、体育旅游博览会推介为“2021中国体育旅游十佳精品线路”,广灵县地掷球运动、灵丘县农民运动

## 政务动态

### 全市整治矿山企业瞒报生产安全事故行为专项行动“回头看”推进会召开

本报讯(记者 陈云华)8月1日,全市整治矿山企业瞒报生产安全事故行为专项行动“回头看”推进会召开,市委常委、常务副市长任希杰出席会议并讲话,市委常委、市纪委书记、市监委主任张文伟主持会议。会上,张文伟传达了全省整治矿山企业瞒报生产安全事故行为专项行动“回头看”推进会议精神;市、县两级核查组组长汇报了专项行动“回头看”工作进展情况、瞒报事故信访与案件核查及复核情况。任希杰强调,各级各部门要提高政治站位、强化责任担当,清醒认识专项行

动的重要性、紧迫性,时刻敲响警钟,做细做实做好矿山企业瞒报生产安全事故行为的摸底自查,实事求是上报核查情况。行动要更坚决,工作措施要精准务实,充分利用各种手段全面收集问题;执纪问责要从严从快,做到密切协作、上下联动,形成强大工作合力;治理成果要常态长效,科学核定结果,逐项督促、逐个落实,形成健全完善的长效机制。排查要更精细,抓好自查核查、纠正整改、定期报告等工作,做到真查细查、见行见效,真正筑牢全市安全生产防线。

### 全省女性社会组织服务中心及枢纽平台建设推进会在市举行

本报讯(记者 丰曼)8月1日,全省女性社会组织服务中心及枢纽平台建设推进会议暨业务培训在我市举行。省妇联副主席王玉花出席会议并讲话。近年来,我市妇联组织积极加强对女性社会组织的培育联系服务,目前,入册市妇女儿童教育服务中心的女性社会组织、合作社及工作室近20家,其中,市妇联主管的6家社会组织吸纳会员900多人,通过孵化带动,联系其他女性社会组织和“妇”字号企

业170多家,形成了良好的发展态势。推进会上,大同市妇联、长治市妇联、吕梁市妇联、大同市义工志愿者协会进行了交流发言,与会人员还参观了市妇女儿童教育中心——市女性社会组织服务中心及枢纽平台、市唐情结飞天创意商贸有限公司。王玉花希望各级妇联打开工作视野、激活改革意识,加快服务中心及枢纽平台建设步伐,以更大力度、更实举措拓展联系更多的女性社会组织,推动我省女性社会组织工作再上新台阶。

### 北魏监察制度变迁

中国古代监察制度经历了先秦萌芽、秦汉初创、魏晋南北朝至隋唐发展、宋元明清完善的历史进程,监察制度和历朝历代的反腐败斗争,对于政权的平稳运行和中央集权的形成发挥了重要作用。北魏作为一个少数民族建立的王朝,从征伐到巩固统治时期大力推进民族融合,在此过程中,对腐败问题的认识也越来越深刻,从掠夺、抢夺、圈地式的模式逐渐转变为班禄制,强力反腐倡廉,建立系统的监察制度,从功能设置、机构完善、监管对象、制度体系、配套法律到监察官员的管理和任用等都予以规范、自成体系,为隋唐监察制度的发展完善奠定了良好基础,很多创新举措对后世有积极的借鉴意义。北魏大致可以将宣武帝拓跋珪、明元帝拓跋嗣、太武帝拓跋焘在位的时间划分为鲜卑拓跋珪发展壮大的军事扩张期,此时,刚刚从氏族社会转化而来的统治者对贪腐的危害还没有很深的认识,属于北魏监察制度的起步期。文成帝拓跋浚与献文帝拓跋弘在位期间,可算作北魏的高速发展期,为后世特别是孝文帝的盛世奠定了良好基础。这一阶段,统治阶级开始意识到靠劫掠财富维护统治的不可持续性,开始思考统治秩序问题,官员贪腐问题逐渐得到重视,增置侯官巡行诸州,拔清节、黜贪污,取得一些成效。孝文帝拓跋宏执政时期是北魏的变革创新期,这一时期,监察与反腐思路变得更加清晰、系统,

配强了监察队伍,实行了班禄制改革,加大了对贪腐的惩治力度,警示教育也同步开展,出现了一批直言进谏的名臣,北魏王朝一片风清气正。宣武帝元恪之后,北魏逐渐开始衰落,混乱的政局之下,监察制度虽然发挥了一些作用,但收效甚微,制度的执行力遭遇严重挑战。纵览北魏一朝,日常监察与遣使巡视制度相结合,监察方式灵活;除监察官员外,针对司法、户籍、军事、礼仪、社会制度等方面开展监督,监察对象广泛;监察机构独立于行政系统,官员由天子拣拔,监察地位独特;上能约束天子与皇族,下能纠察贪官与酷吏,为“北优于南”奠定了良好的政治基础,监察职能作用发挥较好。作为一个少数民族建立的王朝,北魏的监察制度也存在体系还不够健全,实践历练时间短,对皇权约束不足、受士族门阀影响较大等先天不足或后天约束。短短百年,北魏的监察制度初创、发展、完善,又随着政权的覆灭而衰败,但是在法律、制度和实践方面的有益探索,承上启下、继往开来,为后续王朝提供了充足的养分与动力。市司法局供稿



### 我市美食与夜市亮相央视

本报讯(记者 王春艳)近日,一档以《2023中国夜市全攻略(九):山西大同》为题的节目在央视财经频道(CCTV-2)《消费主张》栏目播出,通过体验我市夜市及各种美食,带领观众感受“文化古都、清凉夏都、美食之都”的独特魅力。《消费主张》是央视《生活》栏目改版后财经频道全新推出的消费节目,以体验性、调查性、故事性为特点,关注消费生活领域的动态变化,为广大消费者提供有价值的资讯、观点和判断依据,在引领消费潮流的同时,做消费市场的守护者。

节目中,观众在主持人带领下,来到大同地标性建筑——鼓楼,了解大同的悠久历史及作为避暑胜地的优势所在,并分别在鼓楼东、西街观看砖雕等非遗展示及消费者排队买黄花饼的情景,介绍大同黄花的种植历史及辣炒鲜黄花、干炸黄花丸子、什锦火锅等美食做法。随后,老大同麻叶、筱面窝窝、香辣鱼头、大同羊杂、百花烧麦、黄芪炖羊肉、浑源凉粉等美食让人目不暇接。同时,古城东南夜市、东小城音乐美食季、云冈区北村夜市沉浸式表演、云冈区恒安夜市、浑源一德街夜市等,也通过传统与时尚的结合,不断丰富消费者体验。